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Belift. Anfrage fiir den ASWU am 05.10.2021
Integriertes Energie- und Klimaschutzkonzept
Handlungsfeld 07 ,,Klimaangepasste Stadtentwicklung / Neubaugebiete —
Bauleitplanung®

Sehr geehrte Frau Oehler,

die Priorisierung der sieben MaRnahmen des Handlungsfeldes 07 schliisselt sich wie

folgt auf:

sehr hohe Prioritat: 1
hohe Prioritat; 5
nachrangige Prioritat: 1

Bei Betrachtung der Zustandigkeit ergibt sich folgende Aufteilung:

Umsetzung durch die Stadt: 3
Schaffung des Rahmens durch die Stadt / Umsetzung durch Dritte: 1
Unterstitzung / Moderation / Kommunikation: 3

Im Folgenden nun die Beantwortung lhrer Anfrage vom 29.09.2021.

1.

Werden MaRnahmen mit den Priorisierungen ,,hoch® bzw. »hachrangig“
weiterverfolgt?

Antwort:

Ja, alle sieben Malnahmen des Handlungsfeldes 07 werden weiterverfolgt,
auch wenn die Priorisierung nicht als ,Schlusselprojekt" oder ,sehr hoch*
erfolgt ist.
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2. Welche MaRnahmen sind das und welche Ergebnisse konnten erzielt werden?

Antwort:

MaRnahmen mit hoher Prioritét (B)

HF07-01 Durchfiihrung eines Klimachecks bei Instrumenten der
Stadtentwicklung — Unterstiitzung einer COz-mindernden Stadtentwicklung
Akteure: Stadt Eberswalde

Ergebnisse:

Bereits in 2014 wurde ein internes Dokument zur Orientierung erarbeitet, um einen
Uberblick Uber die Méglichkeiten zu Festsetzungen in Bebauungsplanen zu
informieren. Aufbauend auf diesen ersten Uberblick werden aktuell die
Stadtebaulichen Klimaschutzrichtlinien erarbeitet, deren Bearbeitung kurz vor der
Fertigstellung ist. Eine Information dazu ist fur einen der nachsten
Ausschusssitzungen vorgesehen.

HF07-03 Unterstiitzung von AnpassungsmafRnahmen (Urban Heat) auf
privaten Grundstiicken

Akteure: Private und Institutionen, Stadt Eberswalde

Ergebnisse:

In der Broschiire ,Nachhaltiges Planen, Bauen und Sanieren in Eberswalde" werden
zahlreiche Informationen an Interessierte vermittelt. Hierzu zéhlen die Aspekte des
sparsamen Umgangs mit der Ressource Boden und die Eingriffsminimierung durch
Gebaudebegriinung und der dezentrale Regenwasserriickhalt bzw. die
Regenwassernutzung im oder am Objekt. Im Rahmen einer geplanten
Fortschreibung soll das Themenfeld weiter vertieft werden.

AuRerdem wird Interessierten eine finanzielle Férderung von Begriinungsprojekte im
Rahmen der Férderrichtlinie Umweltprojekte eingeraumt. Hiertber kénnen
Materialkosten von bis zu 1.000 Euro finanziert werden. Zuletzt fand eine
Aufstockung der zur Verfugung stehenden Mittel auf 12.000 € statt.

HF07-05 Wasser in der Landschaft — Unterstiitzung eines ausgeglichenen
Wasserhaushalts — Bibermanagement

Akteure: Stadt Eberswalde (Bauhof — Stadtférster), Wasser- und Bodenverband,
Wasserbehérde, Naturschutzbehérde, Anlieger

Ergebnisse:

Die in 2014 vorgestellte Masterarbeit "Der Biber im Eberswalder Stadtgebiet"
beinhaltete eine Konfliktanalyse und Managementempfehlungen zum Umgang mit
der Stautatigkeit der Biber. Im Nachgang fanden intensive Abstimmungen zwischen
Unterer Naturschutzbehorde, Wasser- und Bodenverband (WBV) sowie der
Stadtverwaltung statt, um die Handlungsempfehlungen aus der Masterarbeit in die
Umsetzung zu bringen, dies geschah ab 2015. Im Anschluss wurden an
verschiedenen FlieRen im Stadtgebiet vorbeugende Malnahmen entsprechend den
Handlungsempfehlungen aus der Masterarbeit durch den Bauhof und WBYV
umgesetzt, um Konflikte insbesondere an der Moore vorzubeugen und zu mindern.
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Die im Stadtwald vorhandenen Biberaktivitaten sind wichtig fir die
Wasserrickhaltung im Wald, hier wird das Bibermanagement durch den Stadtférster
gesteuert. Punktuell werden zwar zahlreiche Bdume geschédigt, aber durch das
Ansteigen des Grundwasserspiegels wird die Wasserverfigbarkeit fir groRere
Waldflachen erhoht.

Weiterhin laufen zurzeit Vorbereitungen zur Renaturierung von kleineren Moorflache
im Stadtwald, welche ebenfalls einen Beitrag zur Wasserriickhaltung leisten werden.

- HF07-06 Stadt am Wasser — Verbesserung der Erlebbarkeit von Wasser in der
Stadt
Akteure: Stadt Eberswalde, Wasser- und Schifffahrtsamt, Wasserbehérde
Ergebnisse:
Das erste Ergebnis in dieser MaRnahme war die Fertigstellung der Stadtpromenade
in 2014. Ein weiterer Baustein ist das Thema Wohnen am Wasser, welches mit
folgenden Vorhaben vorangebracht wurde bzw. kiinftig vorangebracht werden soll:
Michaelisgarten, Topferhofe und geplante Bebauung an der "Schwarzemiindung”,
"Halle 15" und das Hufnagelquartier.
Zudem wurde 2018 im Familiengarten ein neuer Wasserspielplatz errichtet.

- HF07-07 Bewahrung und Wiederverndssung von Mooren zur Erhéhung der
CO:-Senke
Akteure: Stadt Eberswalde, Landesbetrieb Forst, WBV, HNEE, Flachenagentur
Brandenburg
Ergebnisse:
Seit 2016 findet im Bereich der Drehnitzwiesen eine Pflege und Bewirtschaftung
statt. Dies geschieht jedoch vorrangig unter den Aspekten des Artenschutzes. Eine
Masterarbeit weist diese Flache zudem als Versumpfungsmoor aus, welches auch
ein Wiedervernassungspotenzial aufweist. Die benannte Masterarbeit von Silvan
Weber wurde in diesem Jahr mit dem Eberswalder Nachhaltigkeitspreis
ausgezeichnet. Im Rahmen der Arbeit wurden 149 Moorflachen im Stadtgebiet
identifiziert, beschrieben und Mainahmen zur Wiedervernéssung vorgeschlagen.
Aktuell werden fur zwei Moorflachen im noérdlichen Stadtgebiet in der Nahe des
Ruheforstes MalRnahmen zur Wasserstandserhéhung entwickelt. Der ALNUS e.V.
wird diese in Abstimmung mit dem Stadtférster und dem WBV durchfiihren.
Die Stadtverwaltung wirkt zudem in der AG Moore mit, um das Thema weiter zu
bearbeiten.

MaBRnahmen mit nachrangiger Prioritéit (C)
- HFO07-04 Wasser in der Stadt — Forderung einer wassersensiblen

Stadtentwicklung
Akteure: Stadt Eberswalde, Landkreis Barnim, Verbund INKA BB, Private
Grundstickseigentiimer

Ergebnisse:
Bisher wurde im Rahmen der Uberflutungsvorsorge mit Erfahrungswissen

gearbeitet. Die Ereignisse der letzten Jahre zeigen aber, dass keine Region ganz
vor Hochwasser geschitzt ist.
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Dieses Erfahrungswissen wird nun im Rahmen der 2021 vergebenen
Stadtklimaanalyse vertieft und u.a. eine Gefahrenkarte Starkregen erstellt. Flr das
Brandenburgische Viertel wurde zudem bereits 2019 ein Konzept fur komplexe
Entsiegelungsmalinahmen zum Regenwasserrickhalt und zur
Regenwasserversickerung erstellt. Erste MaRnahmen sind bereits umgesetzt. Im
Rahmen von Stra3ensanierungen werden zudem Aktivitaten im Bereich
Regenwasserriickhalt durchgefiihrt. Beispielhaft sind hier zu nennen die
Wiesenstralie und die Dannenberger Stralte zu nennen.

Auch in den bereits erwahnten Stadtebaulichen Klimaschutzrichtlinien wird ein
Fokus auf die wassersensible Bauleitplanung gelegt.

3. Welcher Bearbeitungsstand wurde fiir MaBnahmen, die von Dritten umzusetzen
sind, oder die einer Unterstiitzung, Moderation bzw. der Kommunikation bediirfen,
erreicht?

Folgende vier Malinahmen sind durch Dritte umzusetzen bzw. bei denen nimmt die
Stadt die Rolle von Unterstutzung, Moderation bzw. der Kommunikation ein. Die bisher
erreichten Bearbeitungsstande sind der Beantwortung der Frage 2 zu entnehmen.

- HFO07-03 Unterstitzung von Anpassungsmalnahmen (Urban Heat) auf privaten
Grundstiicken

- HFO07-04 Wasser in der Stadt — Férderung einer wassersensiblen Stadtentwicklung

- HFO07-05 Wasser in der Landschaft — Unterstitzung eines ausgeglichenen
Wasserhaushalts — Bibermanagement

- HFO07-07 Bewahrung und Wiedervernassung von Mooren zur Erhéhung der CO2-
Senke

Mit freundlichen Grifien
im Auftrag

/ Anne Fellner
1. Beigeordnete und Baudezernentin
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